



О. В. Калинина

Магистрант НОЧУ ВО «Московский финансово-промышленный университет "Синергия"»

К вопросу о проблеме женской преступности в современной России

Проблемы женской преступности и особенностей ее предупреждения сохраняют свое значение для юридической науки и практики разных исторических эпох. В статье рассматривается то, какое отражение данная проблема нашла в научных работах последних 20 лет.

Ключевые слова: женская преступность, Россия, право, криминология, психология, гендер, наказание.

Проблемы женской преступности и особенностей ее предупреждения сохраняют свое значение для юридической науки и практики разных исторических эпох. Разные эпохи истории России имели свои особенности борьбы с женской преступностью и ее профилактики: это касается, как Российской империи, так и РСФСР, так и Российской Федерации.

По данным Росстата в период с 2000 по 2010 год в России отмечался рост женщин, осужденных на реальное лишение свободы (в местах лишения свободы содержалось в 2000 году 39700 женщин, в 2005 году 40800, а в 2010 уже 55600). К 2016 году эти показатели вернулись к 2000 году (41500 в 2015 году, 39500 в 2016 году), а затем наметилось дальнейшее снижение (38000 в 2017 году, 35600 в 2018 году)[31]. В то же время эти данные не в полной мере отражают ситуацию с женской преступностью в Российской Федерации, так как далеко не всегда судом назначаются наказания связанные с лишением свободы. По статистическим данным, приводимым Н. А. Вакуленко, в 2016 году в России было расследовано 160555 преступлений, совершенных женщинами, в 2017 году 162563, в 2018 году 160014, в 2019 году 166629, в 2020 году 164362[6, с. 59]. Исходя из них можно сделать вывод о том, что в настоящее время женская преступность в РФ имеет тенденции к некоторому росту.

Как отмечает Е. В. Кунц, «...негативные

тенденции преступности среди женщин обусловлены возрастанием общественной опасности совершаемых ими преступлений, они ставят под угрозу не только безопасность жизни, здоровья, собственность отдельных граждан, но и существенным образом влияют на нравственное состояние общества, его культуру и стиль взаимоотношений»[19, с. 4].

В последние два десятилетия опубликовано много научных работ, защищены кандидатские и докторские диссертации, посвященные разным аспектам изучения проблемы женской преступности.

Ряд работ посвящен криминологическому исследованию личности женщин, совершающих преступления, и предупреждению их преступного поведения[2; 10; 13; 20; 23; 35]; есть работы, рассматривающие общие тенденции женской преступности[3; 7; 17; 19; 21; 24; 25; 37]; некоторые авторы обращаются к проблемам рецидивной женской преступности[12; 16; 27]; преступлений, совершенных женщинами в состоянии аффекта[36]; истории вопроса[22; 33]; целый ряд исследований посвящен региональным аспектам проблемы[8; 9; 11; 28; 29]. Вопросами женской преступности занимаются не только юристы, но и психологи, поэтому исследование не будет полным, если пройти мимо психологических работ, раскрывающих такие аспекты данной темы, как анализ психологических причин преступного поведения женщин, изучению

эмоциональной сферы осужденных женщин, роль СМИ в формировании восприятия женской преступности общественным сознанием[5; 15; 30].

В современных условиях, когда провозглашается гендерное равенство в самых разных сферах, вопрос о гендерном равенстве в плане ответственности за совершенные преступления начинает подниматься некоторыми авторами в научных работах[1; 4; 14; 18; 33]. С. Г. Асланян считает, что «...в ситуациях совершения особо тяжких преступлений уместно вспомнить о максимальной эффективности высших мер наказания ... что обуславливает возможность их назначения и исполнения в отношении лиц женского пола»[4, с. 29]. По мнению А. А. Иванова и А. В. Лобакова «...категорично запретив применение к женщинам наказания в виде пожизненного лишения свободы и смертной казни (ч. 2 ст. 57, ч. 2 ст. 59 УК), оно поставило их в особое положение по сравнению с преступниками мужского пола»[14, с. 64]. Е. Р. Абдрахманова и И. С. Савельев высказывают мнение, что «...гендерный критерий назначения наказания, выражающийся в запрете назначения женщинам пожизненного лишения свободы и смертной казни, не имеет под собой объективных оснований и является рудиментом и последствием длительного воздействия патриархальных установок и андроцентристских воззрений на общественное правосознание»[1].

Б. Н. Хачак в своей кандидатской диссертации[32] заявляет, что «...очень серьезными недостатками уголовного и пенитенциарного законодательства в современной России являются рассогласованность, отсутствие единства критериев, методики реализации принципов и положений, касающихся гендерных особенностей лиц, подлежащих уголовной ответственности и наказанию, исключение взаимосвязи и взаимодополняемости норм»[32, с. 179].

При этом необходимо отметить, что точка зрения о гендерном равенстве в вопросах назначения уголовного наказания в современной российской юридической науке не является преобладающей. Так, Е. В. Маковецкая в своей диссертации отмечает, что «проблема женской преступности многие годы анализируется учеными и практиками, которые не раз обращались к поиску

наиболее эффективных путей воздействия на криминальное поведение женщин-преступниц, обнаруживая в нем закономерности, существенно отличающие его от поступков мужчин»[26, с. 3].

В целом можно отметить, что при достаточно большой степени изученности проблемы женской преступности и особенностей ее предупреждения сохраняется достаточно большое поле для проведения новых исследований, связанных как с общетеоретическими, так и с локальными аспектами данной проблематики.

Библиографический список:

1. Абдрахманова Е. Р., Савельев И. С. Гендерный подход в уголовном праве РФ: смертная казнь и пожизненное лишение свободы как «мужские» наказания <https://wiselawyer.ru/poleznoe/75828-gendernyj-podkhod-ugolovnom-prave-smertnaya-kazn-pozhiznennoe> (дата обращения 17.12.2021).
2. Абызова Е. Р. Криминологическое исследование личности женщин, совершающих преступления, и предупреждение их преступного поведения. Дисс. на соискание ученой степени канд. юр. наук. М., 2007. 203 с.
3. Андропова А. В. Тенденции женской преступности в современной России <https://apni.ru/article/821-tendentsii-zhenskoj-prestupnosti-v-sovremennoj> (дата обращения 16.12.2021).
4. Асланян С. Г. Вопросы соблюдения гендерного равенства в правовой регламентации высших мер уголовного наказания // Вестник Краснодарского университета МВД России. 2018. № 3(41). С. 26-30.
5. Барина К. В. Роль СМИ в формировании восприятия женской преступности общественным сознанием: анализ медиадискурса: монография. Дальневосточный федеральный университет, Школа гуманитарных наук. Владивосток: Дальиздат, 2017. 127 с.
6. Вакуленко Н. А. Актуальные статистико-криминологические параметры женской преступности современности

- // Юрист-Правоведь. 2021. № 2(97). С. 57-62.
7. Волкова Т. Н. Криминологические и правовые проблемы женской преступности в современной России. Дисс. на соискание ученой степени доктора юр. наук. М., 2001. 312 с.
 8. Волобуева Е. В. Женская преступность в Южном федеральном округе Российской Федерации / А. П. Алексеева, Е. В. Волобуева. Волгоград: Волгоградская академия МВД России, 2010. 140 с.
 9. Волобуева, Е. В. Региональные особенности количественных показателей женской преступности в южном макрорегионе России (в период с 2002-2010) // Теория и практика общественного развития (электронный журнал). 2011. № 3. С. 247-249.
 10. Волобуева, Е. В. Особенности личности женщин, совершающих преступления в Южном федеральном округе Российской Федерации // Теория и практика общественного развития (электронный журнал). 2012. № 6. С. 219-221.
 11. Волобуева Е. В. Общесоциальное предупреждение женской преступности в Южном федеральном округе Российской Федерации // Вестник Волгоградской академии МВД России. 2013. № 4. С. 58-61.
 12. Гузь Е. В. Причины рецидивной преступности женщин в условиях антикриминогенной ресоциализации // Вестник Московского университета МВД России. 2013. № 1. С. 66-69.
 13. Зырянова Ж. Е. Некоторые проблемы предупреждения женской преступности // Виктимология. 2015. № 4(6). С. 31-34.
 14. Иванов А. А., Лобаков А. В. Гендерные проблемы индивидуализации уголовной ответственности в российском законодательстве // Вестник Московского университета МВД России. 2009. С. 63-65.
 15. Ильин А. В. Анализ психологических причин преступного поведения женщин // Прикладная юридическая психология. 2013. С. 31-38.
 16. Карпушина М. В. Рецидивная преступность женщин, освободившихся из мест лишения свободы, и ее предупреждение. Дисс. на соискание ученой степени канд. юр. наук. Рязань, 2013. 222 с.
 17. Коломытцев Н. А., Одинцова Л. Н. Этика права и проблемы женской преступности в России // Lex Russica. Право. 2018. № 10(143). С. 146-156.
 18. Комаров А.А. К вопросу о феминизации преступности // Юридические исследования. 2016. № 1. С. 49 - 64.
 19. Кунц Е. В. Преступность среди женщин и ее предупреждение в современной России. Дисс. на соискание ученой степени доктора юр. наук. М., 2006. 371 с.
 20. Кунц Е.В., Голубовский В. Ю. Теоретические и методологические основы криминологического изучения и предупреждения преступности женщин. М., Из-во Московского университета. 2003. 169 с.
 21. Кунц Е.В. Уголовно-правовая охрана прав и свобод женщин. Челябинск, 2005.
 22. Кунц Е.В. Исторический подход к проблеме женской преступности // Вестник Оренбургского государственного университета. Право. 2003. № 6. С. 57-59.
 23. Кунц Е. В. Криминологические особенности личности женщин, осужденных к лишению свободы // Вестник Кузбасского института. 2020. № 1(42). С. 47-51.
 24. Кунц Е.В. Тенденции преступности женщин и исполнения в отношении них наказания в виде лишения свободы // Ведомости уголовно-исполнительной системы. 2021. № 10. С. 15-20.
 25. Кутина В. П. Насильственная женская преступность и ее предупреждение. Дисс. на соискание ученой степени канд. юр. наук. С-Петербург, 2006. 258 с.
 26. Маковецкая Е. В. Предупреждение женской преступности (по материалам Южного Федерального округа). Дисс. на соискание ученой степени канд. юр. наук. Саратов, 2015. 220 с.

27. Морозов А.Ю. Рецидив преступлений и рецидивная преступность женщин. Дисс. на соискание ученой степени канд. юр. наук. Ставрополь, 2000. 204 с.
28. Мурадова Я. М. Женская преступность: общефедеральный и региональные аспекты криминологической характеристики, основные направления профилактики: на материалах Краснодарского и Ставропольского краев. Дисс. на соискание ученой степени канд. юр. наук. Волгоград, 2008. 192 с.
29. Мусаев С. Г. Женская преступность: Криминологический анализ по материалам Республики Дагестан. Дисс. на соискание ученой степени канд. юр. наук. Рязань, 2004. 181 с.
30. Овсянникова М. В. Изучение эмоциональной сферы личности осужденных женщин: история и современность // Вестник Костромского государственного университета. Серия: Педагогика. Психология. Социокинетика. 2017. С. 54-57.
31. Преступность по данным Росстат <https://rosinfostat.ru/prestupnost/#i-10> (дата обращения 17.12.2021).
32. Хачак Б. Н. Гендерный подход в институте уголовного наказания: уголовно-правовые, пенитенциарные и криминологические проблемы. Дисс. на соискание ученой степени канд. юр. наук. Краснодар, 2013. 206 с.
33. Хачак Б. Н. Дифференцирование уголовной ответственности по гендерному признаку: исторический аспект // Вестник Адыгейского государственного университета. 2006. С. 106-111.
34. Чернышова Е. В. Криминологическая характеристика современной женской преступности и ее предупреждение. Дисс. на соискание ученой степени канд. юр. наук. Ростов-на-Дону, 2007. 232 с.
35. Чернышева Е. Р. Криминологическая характеристика состояния, динамики и тенденций современной женской преступности // Юристы-Правоведы, 2007. №3(22). С. 125-129.
36. Чубаркин М. М. Криминологическая характеристика насильственных преступлений, совершаемых женщинами в состоянии внезапно возникшего сильного душевного волнения (аффекта). Дисс. на соискание ученой степени канд. юр. наук. Краснодар, 2006. 211 с.
37. Щербакова Л. М. Женская насильственная преступность в современной России: криминологические проблемы. Дисс. на соискание ученой степени доктора юр. наук. М., 2008. 478 с.

©Калинина О. В., 2021

